



赴大陸地區進修學生回國心得報告書

系（所）名稱：中國文學系

年級：大學部四年級

學號：B0006046

姓名：劉冠毅

姐妹校名：江南大學

進修期間：西元 2014年8月 至 西元 2014年12月

我從小就是個愛作夢的小孩，小時候常作著一篇篇英雄救美、遊俠闖江湖的白日夢。隨著年紀長大面對的事情越來越多，心中那份夢想的火焰也就越來越微小，面對每天的生活都是一樣的乏味，每天都是上課、下課、吃飯、睡覺，我曾問過自己：「我的人生最後能悠閒的時光，難道要浪費在這種無聊的生活上？」但是迫於無奈，這個問題到我大學之後才開始有了解答。

大一剛住進華梵的時候，我常坐在宿舍旁的石椅上，一邊看著滿天星空，一邊想著世界這麼大我卻沒走過幾個地方，不禁讓我又回憶起小時候的豪情壯志。我一直在等待機會，終於在大四的時候讓我等到了，我便背上了背包、拎起了行李，雖說旅途上的身影是孤單的，但是在那行李箱中所裝的不只有一件行李，還充滿著許多人對我的加油和祝福。我現在腳下的這條路已經沒有了過去、未來，只有正在全力奔跑的現在，那麼就燃燒一切去開創一個全新的道路！告別了熟悉的日子，來到一個離台灣有上千公里遠的異鄉，美夢成真的瞬間，這種滋味讓我感覺到甜美中帶著不可置信。這一切如果不是有家人、老師們和死黨們的支持，我可能到現在還踏不出這一步，我想對看到這篇文章的人說：「是你們的情義相挺讓我走穩未來的每一步，是你們不離不棄讓我感覺到我不再是孤軍奮戰，謝謝你們的陪伴，認識你們讓我的人生擁有無所不能的勇氣！」

踏上這片陌生的土地，一切都十分新奇而且龐大，新的生活環境、新的作息、新的上課模式，我所習慣的生活在一夕之間幾乎完全更新。在那種衝擊之下，感覺人成長的特別神速，在大陸並非像在台灣一樣到處都能碰到古

道熱腸的人，因此在這片陌生的土地上任何事物幾乎都要靠自己來。在大陸的閒暇時間我常常頂著只有個位數的溫度出門去逛逛其他都市，無錫很可惜已經失去了傳統的小橋流水人家，全部早已改建成一棟棟現代的高樓大廈，但是在太湖邊留下了當時拍「三國」的場景，這對我這三國迷而言是夢寐以求的朝聖地；而上海的景色讓我十分著迷，看過中國最高的東方明珠塔、走過中國最繁榮的外灘、參觀過國父孫中山在上海的故居、拜訪過周恩來在上海的辦公室兼住所，白天的景色飄逸著一種寧靜的懷古，晚上的外灘燈火通明，彷彿在述說著過去的風采，走在這個過去和現代交織的都市，不禁令人沉醉其中；不僅僅在出門旅行時有所收穫，在生活瑣事上我也碰到了不少好玩的事，某天跟平常一樣買東西，無意間發現老闆是個台灣通，一老一少就像許久未見的老朋友一樣天南地北的聊，之後來這買個東西總會和老闆聊上一個半天，從平常的生活聊到台灣和大陸之間的文化差異。我在每一次交談中學到了許多當地的習俗，這是在台灣無法接觸到的文化。自從來到江南之後，我才曉得之前所生活的圈子多麼的渺小，在這的每一天都在體驗不同的景色、與不同國家的人不斷交流、體會截然不同的文化，以前的我認為台灣是個夠豐富的國家，但是走出來之後才發現那不過是夜郎自大罷了。如果老是將自己關在一個舒適圈，的確能簡單輕鬆的過完一生，但是這樣的人生一點樂趣都沒有。而讓自己走出來的最佳利器——一個完美的微笑加上一顆永不退卻的心。在課程方面大多是老師單方面的灌輸，很少老師會願意與同學們有所互動，最多就是叫同學起來回答問題，不像台灣老師很願意與學生討論

課程之餘還願意討論人生的價值觀。應該說大陸的教育重視學歷學識，而台灣的教育重視的則是品格養成，或許是習慣使然，我很喜歡台灣的教學環境，在大陸的上課狀況讓我彷彿又回到了國、高中那種死板板的上課情況。

回到了台灣，熟悉的一切都變到我快不認得，家附近的高樓一棟棟都蓋完了，系上的樣貌也有了很大的轉變，甚至連捷運的路線也都有所更新。一開始還不是很習慣，我甚至懷疑自己是不是走進了什麼時光隧道來到了未來，不過畢竟還是自己的故鄉，大部分的東西能夠很迅速地重新適應(除了捷運以外，我還是記不得現在的路線圖)，讓我感受到那個之前感受不到的活力，這才發現其實台灣人那充沛的活力與緊促的步伐一直都在，而是我們因審美疲勞把它給忽視了，才一直埋怨後代不爭氣。

我永遠不會忘記這趟旅程，在那裏我培養了面對問題的勇氣、學會了如何更加獨立、更體驗到了現代的大陸生活，我漫遊在各個城市中，讓我見識到了上海的繁華和無錫的現代化及優美的觀光區，每一個對我友善的臉孔和每一件有趣的事，甚至是在那的每一天都深深地烙印在我的腦海中。在江南大學時面對著一件又一件事務要處理，所以在那裏的日子格外的想家，但是卻不能馬上回來，只能看著視訊鏡頭的另外一側，跟家人、朋友聊聊天排解一下思鄉之苦。在江南大學日子一天天過去，學期終於到了結束的時候了，開始整理行李時，心裡突然感覺到一絲不捨，我拖著行李走出宿舍的門口時不禁回頭多望了幾遍。當我踏入中正機場的大廳時有種如夢初醒的感覺，過去那半年就像夢一樣，但一切卻如此歷歷在目。彷彿我昨天才剛抵達

無錫機場，一轉眼，又回到台灣了。這次的旅程給予我很多驚喜與成長，如同美國演講家萊斯·布朗所說：「下定決心以能讓你成長的方式處理任何挑戰。」任何事只要下定決心就能讓自己成為一個勇敢的人。